Картотека игр для работы с дошкольниками по развитию эмоционально-личностной сферы

                                           Путешествие (с 5 лет)
Цель: научить договариваться, подчинять свои желания общим интересам.
Инструкция: дети делятся на пары. Мы отправляемся сегодня в путешествие! Дети в паре договариваются, куда они отправляются, и по сигналу ведущего (хлопок в ладоши) вместе озвучивают свое решение.
Варианты продолжения игры: Мы возьмем с собой в путешествие…, Этот предмет … цвета, По дороге мы встретили…
Когда дети хорошо освоят умение работать в парах, можно разбивать их на более многочисленные группы (по 3, 4, 5 человек).

                                               Обзывалки
Цель: знакомство с игровыми приемами, способствующими разрядке гнева в приемлемой форме при помощи вербальных средств.

Инструкция:  Дети передают по кругу мяч, при этом называют друг друга разными необидными словами. Это могут быть названия деревьев, грибов, рыб, цветов... Каждое обращение обязательно должно начинаться со слов “А ты..”. Например:

“А ты — морковка!” В заключительном круге упражнения участники обязательно говорят своему соседу что-нибудь приятное, например: “А ты — моя радость!” У детей, получивших возможность выплеснуть, с разрешения взрослого, негативные эмоции, а вслед за этим услышавших что-то приятное о себе, уменьшается желание действовать агрессивно.

Упражнение желательно проводить в быстром темпе. Перед началом следует предупредить, что это только игра и обижаться друг на друга не надо.

                                           Добрый бегемотик
Цель: снятие эмоционального напряжения, агрессии, снижение двигательной активности.

Инструкция:  дети встают в шеренгу. Воспитатель говорит, что все вместе они маленький добрый бегемотик. Каждый ребенок обнимает за талию или кладет руки на плечи стоящего впереди. Воспитатель просит каждого ребенка погладить своего соседа по плечику, по головке, по спинке, по ручке... Затем воспитатель просит “бегемотика” походить по комнате, присесть. Обычно дети, приседая все вместе, падают и смеются. Иногда игра превращается в общую “кучу-малу” ко всеобщему удовольствию всех участников.

Менялки
Цель: развитие общности, сближение детей друг с другом; выявление интересов детей, индивидуальных особенностей (тревожность, повышенная возбудимость, заторможенность).
Инструкция: Дети сидят в кругу на стульчиках. Водящий – в середине круга (без стула). По сигналу дети начинают меняться по какому-либо признаку, который называет водящий.
Примечание: нельзя меняться местами с соседом.
Варианты: предложить меняться местами по интересам, игрушкам и др.
Волшебный стул

Цель: воспитывать умение быть ласковым, активизировать в речи детей нежные, ласковые слова.

Инструкция: один ребёнок садится в центр на «волшебный» стул, остальные говорят о нём добрые, 

ласковые слова, комплименты. Можно погладить сидящего, обнять, поцеловать.
